

IV. ÉVF. * 258. SZAM
Cluj—Kolojzvár, 1931.
november 15 Vasárnap
5692

Taxa postal-
platte in num
No. 224.716

Ara 5 lej

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Str. Baron L. Pop (volt Braun
ucca) 10. szám. Telefonszám: 9-77

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre 600 lej
Negyedévre 320 lej
Egy hónapra 110 lej

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Egy évre 10 dollár
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek
megfelelő pénznem)
Hirdetések tarifa szerint
vételnek fel

Uj Kelet
és bána
Dikkeink
forra m
Kéziratok
megörzésü.

DI Rémásetter Robert

Disztér 2 II e 8 Budapest



Egy rendhagyó ige

Volt már legalább tizenkét elő- és utókonferencia, amelyeken megválasztottak egész rakás leszerelési fő- és albizottságot.

Tetejében még meg is kötötték a Kellog-paktumot.

Ennyi minden történt a legutóbbi néhány esztendőben a leszerelés érdekében. És most a mandzsuri határon mégis vígan lövöldöznek egymást halomra: oroszok, japánok és kínaiak.

A Népszövetségnek és tehetségtelen gyermekeinek, a különböző leszerelési bizottságoknak alighanem eléllt a lélegzetük ettől a nagy mandzsuri lövöldözéstől. Mennél jobban bömbölnek az ágyuk, annál kitartóbban hajtogatják: majd tavasszal leszerelünk.

Ugy látszik ez a szó „leszerelni“ rendhagyó ige. Nem lehet ragozni csak a jövő időben. Még senki sem hallotta ezt a hüvös igét ebben a formában: én leszereltem, még kevésbé a múlt időben: én leszereltem. Ha már mégis kiejti a száján valamelyik politikus, csak a jövő időt használja: én le fogok szerelni, vagy még inkább így: TE le fogsz szerelni.

Hegel-centennárium

Az emberiség történelme nemcsak a gazdasági hatalomért folytatott harcok történelme, hanem ama szellemi és morális rezdüléseké is, melyek e harcok közben kialakult vágyakat és gondolatokat kísérték. A filozófiai rendszerek minden korok társadalmában ama rétegek vágyait és elképzeléseit tartalmazták, melyek a mindenkori jelenben nem voltak, mert nem lehettek megelégedve az adott állapotokkal.

A természettudományok, nevezetesen a fejlődés-elmélet, a geológia, a csillagászat, még inkább pedig a pozitív társadalomtudományok kialakulása előtt ezek a filozófiai elképzelések gyakran siklottak a ködös utópiák, a természet és történelem törvényeitől független emberjavító célkitűzések ingoványaira.

Csak a pozitív tudományok kialakulásának hajnalán kezd a bölcsélet is odáig fejlődni, hogy méltóvá tegye magát a tudományok tudományává elnevezésre. Ennek a fejlődésnek fátylavívője kétségkívül az a klasszikus német filozófia volt, melynek egyik legkiemelkedőbb reprezentánsa az a Hegel volt, akinek halála százéves évfordulóját e napokban készülnek megünnepelni a német szellemi élet legkiemelkedőbb reprezentánsai, de sőt kivételesen a német marxista munkásság tömegei is.

Ha ezt az utóbbi körülményt vesszük figyelembe, önkénytelenül is felvetődik a kérdés, hogy mi volt a hegeli filozófiában az a szellemi mag, mely egy felettébb heves és aktuális társadalmi harc történelmi hordozóját — a német munkásságot, egy elvont filozófus emlékének való hódolásra készíti.

Aki a tudományos szocializmus filozófiai kiindulásait és alapjait ismeri, tudja, hogy az ugynevezett marxi dialektika a maga külön gondolatrendszerét — a hegeli filozófia gondolatrendszeréből mentette át és formálta át a maga forradalmi ábrázataira. Hegel volt az első, aki felismerte azt a napjainkban szinte másodpercenként beigazoló nagy igazságot, hogy a történelemben megnyilvánuló, ellentétek harcától előrelendített mozgás — egy, az alacsonyabbrendűtől a magasabbrendűhöz vezető fejlődést kényszeríti ki.

Csak hogy Hegel ezt a döntő jelentőségű felismerést még ködös, elvont, metafizikai formulákba kényszerítette s az egész dialektikus fejlődést egy eleve létező fogalom önkifejtésének tartotta.

Ennek ellenére: hatása nemcsak kortársaira, a feltörekvő, liberális német polgárságra volt döntő jelentőségű, de dialektikai gondolkodásának kvintesszenciája még ma is tovább rezeg és a kor aktuális

Kibuktatták a kormányból Ghica külügyminisztert

Maniu visszatér a politikai életbe — mihelyst megalakul a nemzeti kormány

Bucuresti-Bukarest, november 14. (Az Uj Kelet tudósítójától). A miniszterelnök pénteken délután volt az uralkodónál kihallgatáson. Megállapították, hogy az uralkodó gyengélkedése miatt még nem hagyhatja el vasárnap lakosztályát és így a trónbeszédet Jorga fogja felolvasni. A király jóváhagyta a trónbeszéd előterjesztett szövegét. A trónbeszéd legfontosabb része a költségvetés és az azzal kapcsolatos törvények bejelentése és az országhoz intézett legnagyobb takarékosagra vonatkozó felhívás.

Csak a költségvetés megszávozásáig

Dinu Bratianu és Victor Slavescu, akik Ducával együtt voltak Párizsban, pénteken este érkeztek vissza Bukarestbe. Kijelentették, hogy Duca egy a párt, mint az ország szempontjából rendkívül kedvező helyzetet teremtett Párizsban, ahol igazán mint az ország érdekeinek követe folytatta megbeszéléseit. Mintegy háromszáz emberrel, politikai, gazdasági és pénzügyi tényezőkkel keresett érintkezést Duca, mindenféle baráti megnyilatkozások fogadták és alkalma volt felidézni azt az emléket, hogy a francia-román szövetség tulajdonképpeni megteremtője a liberális párt volt.

A liberális párt helyzete a parlament megnyitása előtti napon a párt egyik vezető politikusának nyilatkozata szerint a következő: Megengedhetőnek tartjuk, hogy a költségvetést és az azzal kapcsolatos sürgős törvényjavaslatokat ennek a kormányzatnak vezetése alatt szavazza meg a parlament, de ettől az időponttól kezdve viszont nem engedhetjük meg, hogy az ország áldozata legyen a mostani kormányzatnak.

Ellenzéki körökben a leghatározottabban állítják, hogy a kormány Ghica külügyminisztert elejtette és Ghica közelebbről le is mond. A kormány tagjai szerint Ghica Titulescu alteregója s ezért majdnem teljes izoláltságra ítélték.

Curentul úgy tudja, hogy a kormány-párt az ellenzéki pártokkal szemben a kormánytól kapott utasítás alapján a legkonciliánsabb magatartást fogja tanúsítani a

parlamentben. Ezzel azt akarják elérni, hogy minden felesleges vitát elkerüljenek és a kormányelleni támadásokra ne nyújtsanak alkalmat. Állítólag maga Jorga is belátta azt, hogy Erdély a kabinetben nem kapott jelentőségének megfelelő képviselőket s ezért újra felszólítást fog intézni az erdélyi politikusokhoz, hogy vállaljanak szerepet az ő kormányában.

Maniu hajlandó visszatérni?

A nemzeti parasztpárt a parlament megnyitását sem oldotta meg az elnökség kérdéséről s ugylátszik, hogy a probléma az országos kongresszuson sem fog megoldást nyerni. Titulescu elnöké választásának gondolatát véglegesen elejtették és még Junian—Titulescu elnökségének legnagyobb híve sem agítal többet a londoni követ érdekében. Mihailache szintén nem akarja az elnökséget vállalni s így a párt vezetése a jelenlegi provizórikus stádiumban marad, Maniu nem akar résztvenni a parlamenti ülészekon és előrelátólag Badacsonyban fogja tölteni az egész telet.

A hozzá közelálló véleménye szerint Maniu csak akkor térne vissza a politikai életbe, hogyha a nemzeti egység kormánya alakulna meg. Maniu elképzelése szerint ezt a kormányt az összes politikai pártok együttműködésével kellene megalakítani, úgy, hogy az egyes tárcákat az arra igazán legalkalmasabbak vállalják. A nemzeti egység kormányának teljesen meghatározott programja lenne. Hogy Maniunak ez az óhaja mennyiben fog teljesülni, azt csak a politikai jövőndő mutatja meg.

— A német kormány nem veszi figyelembe a román-német preferenciális kereskedelmi szerződés ellen bejelentett tiltakozásokat. Berlinből jelentik: Politikai körökben elterjedt hírek szerint a birodalmi kormány nem fogja figyelembe venni a preferenciális kedvezményekben alapuló román-német és magyar-német kereskedelmi szerződések ellen bejelentett csehszlovák és orosz tiltakozásokat, mert az az álláspontja, hogy preferenciális kedvezményekben csak a válságba jutott agrárállamok részesíthetők.

küzdelseinek szellemi erővonalaihoz kapcsolódik be.

Bizonyos, hogy kevés filozófus élt a földön, akinek gyakorlati hatása olyan komoly lett volna, mint a Hegelé s akinek centennáriuma — éppen ezért — annyira közelről érintené a nagy tömegeket is.

Varsó, Vilna, Krakkó

A klasszikus zsidó nyomor és szenvedés három városát: Varsót, Vilnát és Krakkót újra zsidó vér és könny öntözte.

Varsó és Vilna már születésük óta ismerik a kancsukat, a kozák lovaknak patáját, a pogromhősök durva öklét és a fényes tisztí csizmákat. A könyörtelen cárok rettenetes szolgálói porig megalázták, vérig meggyötörték, a hontalanok ország-utjára hajszolták és pogromokkal tizedelték meg ezt a szerencsétlen zsidóságot, amely Lengyelország felszabadulása óta a lengyel slachta martaléka lett.

A krakkói zsidóság bölcsője még osztrák földön ringott, a galíciai zsidók az osztrák liberalizmus és humanizmus levegőjében izmosodtak meg, vigasztalanul és reménytelenül csak azóta haldokolnak északibb testvéreikkel együtt, mióta a lengyelek darabokra törték az orosz és az osztrák igát.

A lengyel mezők nagy és boldog szabadságából a kétségbeesés és a halál jutott osztályrészül a nagy városok és kis fal-

vak zsidó tömegeinek.

Kormányok jöttek és kormányok vonultak el a tizenhárom esztendő önálló Lengyelország felett. Az egyiket a földesurak, a másikat a parasztok, a harmadikat a gyárosok, a mostanit a hivatalnokok és a katonatisztek ültették a hatalom bárosonyzékeibe.

Mind egyik másképpen akarta megmenteni Lengyelországot.

Egy kérdésben azonban valamennyien egyetértettek: tönkre kell tenni, a deklaszált nyomorult sorsára kell taszítani a zsidókat.

Sikerült. A lengyelországi zsidók kezéből kihullott az utolsó falat kenyér is, a nagy zsidó tömegek a szó szoros értelmében az éhenhalás előtt állanak.

És Lengyelország nem lett gazdagabb, sem boldogabb a zsidók kifosztásából. A szegénység és elégedetlenség nap-nap után egyre jobban lett urrá a lengyel lelkekben.

Egy intés — ki tudja hányadik már a zsidók történetében — és a tömegek minden elégedetlensége, a huligánok minden aljas szenvedélye, erre a szegény és szenvedő zsidó tömegre ömlött.

Varsó, Vilna és Krakkó köveit zsidó vér öntözte meg.

De ez a zsidó vér a történelem figyelemzeteése is a zsidóság számára.

És mutatja az egyetlen utat.

VILÁG TÜKRE

Gépfegyver és rabló-romantika

Korzika szigetén valóságos hadiállapot van. Az a nagy vihar ugyan, amely napokon keresztül dühöngött a tirre-nei- és liguri tengeren, megakadályozta a tényleges hadműveleteket, azonban amint kiderült az ég és feltűnt a sziget felett az aranyló nap, ismét megindultak a csatározások a francia csapatok, valamint a hegyek között tanyázó felkelők között. Az a mozgalom, amely lábrakapott Korzikában és amely szükségessé tette a francia katonaság felvonulását is, nagyon hasonlít a Cyprusi mozgalomhoz. Ugynevezett szabadság harcról van szó, a sziget olasz lakossága meg akar szabadulni a francia patronatustól. A mozgalom azonban kilengéseibe fulladt és ma nem egyéb, mint a partraszállt sorkatonaság irtóháboruja a korzikai rablóbandák ellen.

A sziget eltekintve attól, hogy Napoleon itt született, félelmetes rablóbandái révén vált világhírűvé. Ezek a rablóbandák különösen az utóbbi évek során olyan vakmerőek voltak, hogy elriasztották, az idegeneket is és ma már alig akad külföldi, aki Napoleon szülőföldjére meri tenni a lábát. Az egész szigeten a rablóromantika virágzik. A rablóbandák részvételével történik itt minden, a rablóbandák vezetői irányítják a községi választásokat is és jaj annak, aki szembe mer fordulni ezekkel a hevesvérű banditákkal.

A sziget képe most nagyon megváltozott. Ajaccio, a sziget fővárosának kikötőjében hadihajók állnak, hatalmas, páncélos szörnyetegek, amelyeknek hosszonyaku ágyui állandóan a sötétlő hegyek felé kacsingatnak. A levegőben repülőgépek köröznek, magán a szigeten pedig nehéz páncélautók dübörögnek. Tíz páncélos autót szállítottak a szigetre, azonkívül sok tankot és egyéb harci gépet, úgyhogy Ajaccio most valóságosan olyan, mint a hadikikötők voltak a háború alatt. A város tele van katonasággal, pedig a megszálló csapatoknak csak egy kis része maradt itt, míg nagyobb része bemászott a sziget belsejébe rendet csinálni. Rendkívül sok a katona Palucca faluban. Itt van a partraszállt csapatok főhadiszállása, éppen abban a falucsukában, amely félszék volt Bartolinak, a nemrégén kivégzett olasz banditának. A hadseregparancsnokság természetesen nagyon szigoruan jár el mindenkiel szemben, akire rábizonyul, hogy összeköttetésben áll a lázadó benszülöttekkel. Már eddig is sok letartóztatás történt és ujabban még 500 letartóztatási parancsot adtak ki. Nagyon sok előkelő korzikai van a letartóztatott „lázadók“ között. Többek között elfogták az ajaccioi község-tanács új tagját, egy Santoni nevű olaszt, aki nagybátyja a kivégzett Bartolinak. Kiderült, hogy Santoni szoros összeköttetésben áll a rablóbandákkal, amelyeknek megválasztását is köszönheti. A rablók a választásokon határozottan támogatták Santonit és fenyegetésekkel visszalépésre kényszerítették valamennyi ellenjelöltet. Letartóztatott az ajaccioi Béke-bár tulajdonosa is. A harmonikus nevű bár tulajdonosa szintén közelebbi kapcsolatot tartott fenn a banditákkal, akik stilszerűen a Béke-bárban tartották tanácskozásait.

A letartóztatottak között van egy Caviglioni Mária nevű leány, akit egész

(SALÓ TAMÁS) FEGOLDÁS
mű tanulmánykötet a nagy gazdasági kulturális krízis problémáiról.
Minden intellektuális embernek, minden a kor legfontosabb problémáival foglalkozó embernek kell olvasnia!
Kelet könyvtár
nyű zene.
fonón. 19.15: Könyvfonón.
fonón. 21: Antik és
ene.
fonón.
enekar. 21: Tánczene.
t. 22.35: Tánczene.
Grammofon. 22: Tánc
6. 20: Szimfónikus
6. 20: Népszerű zene.
francia operettrészlet
15: Jazz.
rdekésch
SITES
unkáknak montirozá
nyozását és javítá
dó kiállítás. Somly
Maniu.
b ort. kóser étterm
alatt! Izletes étel
helyiség. Utazókna
ény. Abonoma, eskü
áron.
re különbejáratu b
zongorahasználata
sal, két egyetemi há
t. Cim a kiadóban.
elmi vállalat nagyok
rsat keresek. Cim
vásárlásánál csak
ellátott árut kérj
ly külföldivel egyenl
al ezüstáru gyár Cluj
(Kornis ucca) Nr. 6
Vegetárius étterm
erdinand (Wesselényi
Szappan ucca felő
egétárius ételek. F
Nagyon olcsó árak.
tu, parkettes butor
hálóval, Calea Regel
szint, utolsó ajtó.
i, zsidó főiskolai hall
velvet is bírja, óráka
kás ellenében. Ajánla
mény" jellegre a k
ok olcsó díjazás me
n.
yiséget központban
elyiségből elválaszta.
Ernster vendéglősné
nő lakótársnót keres
ozott szobához, fürdő
sznárlattal. Cim a k
égü dióbél olcsón ka
ál, Petroseni.
belvárosban 2-3
ttal berendezett buto
kiadóhivatalban.
ellenében házitani
adóban.
1.000.000 lejig első
Clujon legforgalmas
ra többszörös fedezet
kiadóhivatalban zárt bor
gére.

A szovjet elrendelte az összes magántulajdonban lévő szőnyegek összeírását?

A szovjet állítólag már novemberre nagyobbértékű szőnyegkontingenst adott el külföldre

London, november 14. Rigából érkező hírek szerint az oroszországi utasok mesélik, hogy a szovjet Leningrádban elrendelte az összes magántulajdonban lévő szőnyegek összeírását és minőség szerint való osztályozásukat.

A szőnyegek összeírását pár napon belül kell fejezni. Az összeírást egyidőben az állami becsüsi felbecsüli a szőnyegek értékét. A becsüsi feltűnően alacsony árat vezetnek be a listákban, amiből arra következtetnek, hogy a szőnyegek elveszik tulajdonosaiktól. A szőnyegek valódi értékének alig egyhatodrészt állapítják meg.

Oroszországban nagy riadalmat okozott a szőnyegek kötelező bejelentése és összeírása és a szőnyegtulajdonosokat nem nyugtatta meg a szovjethatóságok az a közlése, hogy egyelőre szó sincs a szőnyegek külföldre szállításáról. Más verziók szerint az összeírás azért rendelték el, mert csak a hatóságok előtt eltitkolt és értékes szőnyegek akarják elvenni és eladás végett külföldre szállítani.

Minden hivatalos cáfolat ellenére a szőnyegtulajdonosok azt hangoztatják, hogy

a szovjet már novemberi szállításra nagyobb értékű szőnyeget adott el a külföldnek, annak ellenére, hogy a megállapodás létrejöttkor még egyetlen darab szőnyeg nem volt a birtokában. A szőnyegek elszállítására egy orosz kikötőbe rendeltek két amerikai teherhajót, de előzőleg nagy összegre bebiztosítják a külföldnek szánt szőnyeget.

Állítólag a szovjetszőnyegek iránt Franciaország részéről tapasztalható a legnagyobb érdeklődés. Az arannyal elárasztott Franciaországban a töképenzesek egyre nagyobb mennyiségű értéktárgyakat vásárolnak és minden felesleges pénzüket abba ölik.

A szovjet a legszigorúbb büntetéseket helyezte kilátásba azok ellen, akik elrejtik szőnyegeiket, de a lakosság nem ijed meg a fenyegetésektől. Az emberek elássák a szőnyeget, vagy kéz alatt, feltűnően olcsó árakon igyekeznek tudni szőnyegeiken, csak hogy ne kelljen a hatóságoknak bejelenteni.

Nyugat-Európában nagy érdeklődés előzi meg a várható szőnyegdumpingot, amely karácsony körül fog megindulni.

Egy német és egy francia katona csodálatos regénye a hágal nemzetközi bíróság előtt

Két elcserélt katona különös tragédiája

Hága, november 14. Nem minden ponyvaregény-téma, ami annak látszik. A hágal nemzetközi bíróságot foglalkoztatja most egy ügy, amely ha nem volna hivatalos aktákba foglalva, a legtipikusabb ponyvaregénynek látszana. A sok száraz, hivatalos akta után egész furcsa, hogy végre egy ilyen fantasztikus, regényes ügy is a hágal bíróság elé került, mint ez az évekre visszamenő történet, amelynek előzményei a hivatalos akták szerint a következők:

Reimsz előtt 1918-ban kevéssel a háború befejezése előtt német és francia ezredek álltak szemben egymással. Egy napon ugyanabban az időben egy francia, mint a német fronton egy-egy katona azt a parancsot kapta, hogy lopózzon ki a lövészárokból és kussassa fel a két vonal között elterülő erdőt. A véletlen úgy akarta, hogy mind a két katona, aki a veszedelmes megbízatást kapta, műveltebb, harminc év körüli ember volt, az alakjuk nagyon hasonlított egymáshoz és mindketten jól beszéltek úgy franciául, mint németül. Alig hagyták el a katonák a lövészárkot, a két ellenséges állás között gránát csapott le, amely mindkét felderítő uton levő katonát a fején sebesítette meg. Később francia szanitécek találták meg őket és mindkettőjüket kórházba szállították.

Itt a kórházban kezdődtek azután komplikációk. A két sebesült ágya egymás mellett volt és mindegyiken előírás szerint rajta volt a fejtábla. A sebesült német hadifogolyon ez a felirat volt: „Paul Reims, sebesült hadifogoly”, a francia katona fejedüláján pedig az a név: „René Brissac 131. számú francia serezed”. Az orvosokat meglepte sebesülésük hasonlósága és azon a véleményen voltak, hogy a gránátnak pontosan kettőjük között az ut középen kellett felrobbannia. Sürgős műtétre volt szükség mindkettőjüknél és az operációt azonnal végre is hajtották majdnem

egyidőben. Gondatlanság folytán azután a műtét után elcserélték a két sebesültet, a német a francia ágyába került, a francia pedig a német fekhelyére.

Hosszu időt vett igénybe, amíg a két katona meggyógyult és ekkor derült ki, hogy a sulyos agyoperáció következtében mindketten elfelejtették a multjukat és csak azokra az eseményekre emlékeztek, amelyek a műtét óta történtek. Miután így egyikük sem emlékezett sem a nevére, sem a multjára, a békekötés után a francia „hazakerült” Németországba, a német pedig René Brissac néven Párizsban folytatta francia bajtársa életét. Tizenkét évig élt a két ember egymás nevében és ezáltal teljesen akklimatizálódtak az új környezetben, sőt foglalkozást is találtak, miután pedig semmire nem emlékeztek, ami az operáció előtt történt velük, bizonyára sohasem jöttek volna rá a fatális tévedésre. Paul Reimsnek nem voltak közeli hozzátartozói, a Brissac-család pedig a sulyos operációnak tulajdonította, hogy René kissé „megváltozott” egy külsejében, mint szokásaiban.

A két ember elcserélésére talán sohasem jöttek volna rá, ha legutóbb a háziorvos nem lepte volna meg véletlenül a fürdőszobában a Brissac-család vélt fiát. Az orvos meglepődve vette észre, hogy a fiatal Brissac lábáról eltűnt az a sebhegy, amely még gyerekkora óta egy autóbaleset következtében maradt rajta. A család eleinte azzal gyanúsította meg az ál-Brissacot, hogy megölte az igazit és csak szimulálja emlékezőtehetségének elvesztését. A megindult hivatalos vizsgálat, amelyben résztvettek természetesen a katonai hatóságok is, kiderítette azonban a fenti valódi tényállást.

Ma ismét kipróbálhatja szerencsését, ha vesz egy zsidó kórház sorsjegyet

A vasárnap délután 4 óráig vásárolt sorsjegyek még részt vesznek a mai húszon. Siessen tehát és biztosítsa a maga számára is a szerencsés lehetőséget. Postai megrendelésnél 100 lej beküldése ellenében portómentesen küld sorsjegyet a Zsidó Kórházgyesület Központi sorsjátékintézőségé, Cluj, Piata Unirii 20.

Mint az óra



úgy kell hogy működjen a vérkeringés is.

- A.B. — a Karolizok
- C — Szív
- D.E. — a subclavicularis
- F. — aorta
- G. — diafragma
- H. — Máj
- I. — Lép
- J. — vena porta
- K. — vena cava inferiora
- L.M. — Belek

A vérkeringés szabályozza az egész emberi szervezet, mert a vér a „keringő élet” a szívből van a keringő szerkezet központjait hajtóereje.

Az érelmeszesedés veszedelmes rohamai: a pangás, bénulás, gutaütés, mellszűkülés, a hagszavak a vérben való felgyülemése folytán következnek be.

Multhatatlanul szükséges tehát, hogy megfelelő ellenszert hívjunk segítségül, amint mutatkoznak a koros állapot jelei és pedig: fejfájás, fülzúgással, bizsergés a combokban, szédülés, látási zavarok, étkezések utáni álmoság, a reggeli felkeléskor érzett fáradtsággal egybekötött éjjeli almatlanság, szívzsúras, fuldoklási érzés, gyakori vizeleti inger főképpen éjszaka. URODONAL gyorsan és tökéletesen megtisztítja a vért a hagszavtól, visszaadja normális folyékonyságát és ezáltal biztosítja természetes lüktetését is.

Az alábbi szelvénynek címünkre való beküldése ellenében díjtalanul megszerezhető Dr. FAIVRE műve: „Miért jelent veszélyt a hagszavval telített vér?”

URODONAL

megakadályozza az érelmeszesedést mert feloldja a hagszavot

DROGUERIA STANDARD, 2 Strada Zorilor, BUCURESTI

A meglepetés azonban csak azután következett. Kiderült, hogy a két elcserélt ember minden különösebb emóció nélkül vett tudomást regényes sorsáról és mindketten kijelentették, hogy meg vannak elégedve sorsukkal és eszük ágában sincs „visszacserélni” az életüket, amelyet több mint egy évtized alatt kedvük szerint rendeztek be. Komplikálja a dolgot az is, hogy az igazi Brissac Paul Reims néven már évekkal ezelőtt megölt Németországban és boldog házasságot él egy német nő oldalán, sőt

már egy gyermek is van. Így házasjogilag is szokatlan bonyodalom jelentene, ha most vissza akarnák állítani az eredeti állapotot, nem szólva arról, hogy mindketten más más foglalkozásuk és az egyik nem tudná folytatni a másik mesterségét. Miután azonban a Brissac-családnak most egy örökségi ügyét kell intézni, a furcsa ügy döntés végett hágal nemzetközi bíróság elé került, amelynek nem lesz könnyű dolga. Határozni akar ebben a furcsa kérdésben.

Egy munkáspárti képviselő hamis okirattal akarja kompromittálni Snowden volt pénzügyminisztert

A képviselő az alsóház elé terjesztett egy munkáspárti felhívásban amelyben Snowden állítólag bolszevizmusnak mondotta azt a programot, amelyet ma követ

London, november 14. Az alsóház csütörtöki ülésén Winston Churchill nagy beszédben állást foglalt a kormány ellen, majd vehemensen támadta a munkáspártot, amely szennvedélyesen felzúdult, amikor Churchill gratulált az angol nemzetnek ahhoz, hogy lerázta magáról a szocialisták igáját.

Churchill után Baldwin lord kancellár mondott figyelmet keltő hosszabb beszédet, amelyben kifejtette, hogy a választások eredménye nem hagyhat fenn semmi kétséget, mert a választók többsége kifejezetten az angol vámpolitika reformjára adott megbízást a kormánynak. Céltalan volna — mondotta — hosszadalmas vizsgálatlalt újból megakadályozni ennek a százötvenéves vitás kérdésnek a tisztázását, mert az angol nemzet most már nem vizsgálatot és nem javaslatokat, hanem gyors reformokat vár a kormánytól.

A nap szenzációja Morgan John munkáspárti képviselő beszéde volt,

aki feszült érdeklődés közepette tett le az alsóház asztalára a munkáspárt 1929 évi választási felhívását, amelyet Snowden sajátkezűleg korrigált és amely ugyanazt a programot tartalmazza, amiről a volt pénzügyminiszter most azt állította, hogy nem egyéb, mint örült bolszevizmus.

Ez a leleplezés politikai körökben óriási feltűnést keltett. Snowden egy újságíró előtt kijelentette, hogy ezt választási felhívást soha sem látta, tehát nem is korrigálhatta, az egész akta szerinte nem egyéb, mint durva és közönséges hamisítás, amellyel akarják mindenáron kompromittálni.

Morgan John felszólalását annál dekesebb és fontos momentumnak tekintik angol politikai körökben, mert ebből arra következtetnek, hogy a Labour Party ezzel akarja megindítani leghevesebb hadjáratát a nemzeti korrupcióhoz csatlakozott egykori vezető ellen.

UJ KELET

bánási Főzserkező Felelős szer Bukare Hátzszegi E Utkeink után megjelölés

Felhívás hadiözvegyekhez hadirokkantak nap, folyó hó 1 megtartandó h nek részt. Eze adja esetleges az elnökség k mindenről és e iratási vagy é akárkinek a ke erre vonatkozó ség.

A baboná tündérekkel E környék lakoss esetről, amely Magics Mara társnői a falut vad vízben tal testével a vízbe kint és egy kór kor felébredte netet mesél el órákban tündé azok csalták a kőében most t tündérek tanyá

— Esztorzá vitelt. Reválbó ment az elmul el, amely felje teljesen monop törvény novem előre csak a g petróleum, naf s ezekből előá szén és koks é vitelével és fo a kormány fog kek kivitelét i Rövidesen a t monopolizálják, hogy az eszt javítsa és aran forgalmat szig zik.

Paolo

a pompás szerdán, nove pénteken, nov vasárnap, n

— A Másik Kálmán és Sa szenzációs tar den progresszi megtalálja ebb problémákat kezdve a legsz Jalmi közlem értékeket, mel melyek nélkül képes felmérn nelmi esemén szám tartalmá ket emeljük orosz forrada délyi Kálmán: Nádasi Józse (Novella), H csoda (Drama fith ur három Bach (Szocial le—Dokument rovatban Nem Salamon Lász ezár Miklós t keit találja a fizetési ára t 125 lej. Megre ján: Cluj, St atványszám

* URODO egész világot gyógyszer, n vet, májat, i ket a hagsza badítja és ez betegségtől nek különber lenne szolgál ban hat, min forrásó.

"Elérkeztünk a romániai válság mélypontjához, most már a javulás következik"

— **mondotta sajtónyilatkozatában Andrei Corteanu, a költségvetés előadója**

Tizennégymillárdra rugnak az állam személyi kiadásai

Bucuresti-Bukarest, nov. 14. Argetoianu pénzügyminiszter már napokkal előbb azt a hírt lanszirozta a bukaresti sajtóban, hogy szombaton délelőtt 10 órákor személyesen nagyszabású expozé fog tartani a jövő évi költségvetésről. Szombaton délelőtt 10 órákor az összes fővárosi lapok tudósítói meg is jelentek, az expozé azonban Argetoianu helyett Andrei Corteanu képviselő, a költségvetés előadója, aki az előkészítési munkálatokban is tevékeny részt vett, tartotta meg.

Deflációs költségvetés, inflációs költségvetés helyett

Először is a költségvetés összeállításának alapelveit ismertette. Hangoztatta, hogy a költségvetések általában véve rendesek és rendkívüliek szoktak lenni és ilyen lesz az ország jövő évi büdzséje is. A rendes költségvetésben csak az 1932. évben szorosan szükséges kiadásokat vették fel, azokat amelyeknek fedezete meg van a közvetett és közvetlen adókból. Az 1932. rendes költségvetés személyi költségvetés lesz, mert az állami tartozások és a feltétlenül szükséges fentartási költségeken kívül csak személyi kiadásokat ölel fel.

A rendkívüli költségvetés ezzel szemben az állami tartozásokat tartalmazza. A kormánynak elhatározott szándéka, hogy a mult tartozásait likvidálja, az eddigi inflációs költségvetés mellett azonban, át kell térni a deflációs büdzsére. A likvidálás munkájáért állítsák fel az állami amortizációs pénztárt.

A nyugdíjhátralékok a rendkívüli költségvetésbe kerülnek

A rendkívüli büdzsének három számlája lesz, az a, b. és c. számlák. Az a. számla fogja tartalmazni az összes személyi tartozásokat az elmúlt évekről, a nyugdíjhátralékokat, a ki nem fizetett fizetéseket, a napidíjakat és az eddig még ki nem utalt bíróilag megítélt személyi követeléseket. A b. számla sorolja fel az összes anyagi kiadásokból származó hátralékokat, a szállítások, építkezések, tranzakciók, közmunkálatok után fenmaradt tartozásokat. A c. számla tételei azok az investíciók lesznek, amelyeket az egyes miniszterek szükségesnek gondolnának az 1932. évre, melyeket azonban csak a rendkívüli bevételek arányában fognak realizálni.

Az amortizációs pénztár szerepe

Részletesen ismertette Corteanu az amortizációs pénztár tervezetét és szerepét. A pénztárnak állami intézet jellege lesz, a szervezet azonban kereskedelmi rendszerű lesz. Átvesszi ez a pénztár az összes régi időből származó állami tartozásokat és az egyes szállítókkal, hitelezőkkel való közvetlen tárgyalások után fogja megkeresni a kiegyenlítés módjait. Lesznek olyan tartozások, amelyeket azonnal fizetne a pénztár, egyeseket azonban csak egy későbbi időpontban.

Nem bántják az állami kötvények tulajdonosainak szerzett jogait

Corteanu felhívta ezután a megjelent újságírók figyelmét arra, hogy a kormány, illetőleg a pénzügyminisztérium távolról sem gondol azokra a szerzett jogokra a megsértésére, amelyekkel az állami kötvények tulajdonosai rendelkeznek. A kormány a legnagyobb pietással tartja tiszteletben azokat a kötelezettségeket, amelyeket az állam a kötvénytulajdonosokkal szemben vállalt. Az a körülmény, hogy a lej értéke az áruk értékével szemben emelkedett, semmiféle tekintetben nem befolyásolja a kötvénytulajdonosok és az állam viszonyát.

Véleménye szerint a rendes költségvetés nem költségvetési ideál, de a jelenlegi helyzetben jobbat nem lehetett készíteni. Ebben az évben az volt a tapasztalat, hogy az állam körülbelül kétféle milliárd havi jövedelemre számíthat, noha az export fokozódott és a mezőgazdasági év is jó volt, az inkasszók mégis nagyon vontatottan mennek és a bevételek a legoptimistább számítás mellett sem haladják meg a havi kétféle milliárdot. Ilyen körülmények között reálisan csak huszonöt-milliárd lejre lehet számítani, amiből hétmilliárd szükséges az államadóságok törlesztésére, 14 milliárd a személyzeti kiadás, míg a megmaradó összegből a meglévő javak fentartási költségeit fedezik. Ő nem optimista, de azért meggyőződése szerint most már a mezőgazdasági krízis mélypontján túl vagyunk. Az ország gazdasági viszonyai a jövő évben

jobbakk lesznek az ideinél, úgyhogy nagyobb jövedelemre számíthat a kincstár. Az államnak feltétlenül lehetőséget kell találnia arra, hogy a szabadfoglalkozásúak adójából nagyobb bevételt biztosítson mint eddig. Statisztikai adatok bizonyítják, hogy az egész országban alig nyolcvan olyan szabadfoglalkozású ember van, aki kétszázézer lejes jövedelemnél nagyobbat vallott volna be és azután fizetné tényleg az adót. Ilyen körülmények között nem lehet csodálkozni azon, hogy a várható adóbevételek állandóan csökkennek.

Franciaország után Románia van a legkedvezőbb helyzetben?

A tervbe vett költségvetés csak akkor

A CHARITÉ szanatórium

Dr. Steiner v. egyetemi nyilv. rk. tanár vezetése alatt.

Cluj, Str. Regală (v. Majális-u.) 12a

Uj osztályt rendszeresített napi 150, ill. 200 lej ellátási és ápolási díjjal. Műtét esetén lényegesen leszállított pausz árak.

nem volna realizálható, hogyha a következő év mezőgazdasági viszonyai nagyon kedvezőtlenek lennének. Közepes termés mellett meglepetések nem érhetik az országot. Jelenleg ötszáz ezer vagon tengeri várja a tavaszi exportot. Románia olyan helyzetben van, mint az a tábornok, akivel szemben az ellenséges hadsereg már teljesen kimerült, neki azonban még jelentős és érintetlen tartalékai vannak, amelyek a csata sorsát javára döntenek el. Véleménye szerint az összes európai államok között, Franciaországot kivéve, Románia van a legkedvezőbb helyzetben, mivel semmiféle devizakorlátozásra nem volt szükség, a lej szilárd és a külföld bizalma megnyugtató.

Százhuszonhat kolozsvári egyetemi hallgatónó titokzatos mérgezési tünetek között megbetegedett

Az orvosok még nem tudták megállapítani a titokzatos megbetegedés pontos diagnózisát

Cluj-Kolozsvár, november 14. A monostori uton levő diákéletnyitthon benlakóinak pénteken este vacsorára spenót fűzeléket szolgáltak fel sertés-hus-feltétellel. Ujjal egy óra tájban az egyik diákéletny felébredt és kínzó belső fájdalmakról kezdett panaszkodni. Rövid idő múlva egy másik egyetemi hallgatónó hasonló fájdalmakat kezdett érezni. Alig telt el egy óra és az egész diákéletnyitthon megtelt a rettenetes fájdalmakról panaszkodó egyetemi hallgatónók jajkiáltásával. A diákéletny épületében levő mentőállomás orvosai részesítették első segélyben a betegeket.

Szombaton reggel a diákéletny százhuszonhat halgatónóján észlelték az előhívott orvosok a mérgezés tüneteit. Ugyancsak megbetegedett a diákéletny igazgatónője is. A betegek legnagyobb része kibírhatatlan fájdalmakról panaszkodik. Mindegyiküknek 39-40 fokos láza van. Szombaton délelőtt Hatiegan Iuliu professzor és a belgyógyászati klinika több tanársegéde vették kezelés alá a diákéletnyokat, kik közül kettőnek az állapota válságosra fordult. Az orvosoknak mindössze annyit sikerült megállapítani, hogy mérgezés történt. Azt azonban még mindig nem tudják, hogy a

mérgezés a hústól, vagy az esetleg romlott spenóttól származik-e. Általában a betegeken olyan szimptomák észlelhetők, amelyek eltérnek a szokványos huszmérgezésektől s amelyekkel szemben e pillanatig tehetetleneknek bizonyultak az orvosi intervenciók. Az eset városszerte hatalmas feltűnést keltett. A diákéletny közül ma délelőtt tizenhatot beszállítottak a belgyógyászati klinikára. A hatóságok a legnagyobb titoktartással kezelik a megrendítő tömegmérgezését és minden felvilágosítás elől elzárkóznak.

Baldwin reméli, hogy Francia- és Németország között megegyezés jön létre

A teljes kudarc veszélye fenyegeti az indiai kerekasztal-konferenciát

Anglia szívesen hagyja Henderson kezében a leszerelési konferencia elnökségét

London, november 14. Az alsóház mai ülésén munkáspárti oldalról módosító indítványt terjesztettek elő a trónbeszédre válaszul adandó felirati javaslat-hoz. A többség az indítványt 422 szavazattal 38 ellenében elvetette. Ezután Baldwin kért szót a jóvátételi kérdésről és a font jövőjével kapcsolatban tett bejelentéseket. Annak a reményének adott kifejezést, hogy Franciaország és Németország meg fognak egyezni. Az angol kormány a kellő pillanatban, ha ennek szüksége mutatkoznék, intervenálni fog. A font értékelése a költségvetés egyensúlyának helyreállításától, a külkereskedelem kedvezőbb alakulásától és a világon uralkodó bizalmi válság enyhülésétől függ. Ezt követően tegnap az angol kormány minisztertanácsot tartott, amelyen a dumpingáruk importja is szóba került. A gazdasági miniszterek megbízatást kaptak az import figyelemmel kísérésére.

London, november 14. Az andiai kerekasztalkonferenciát kudarc veszélye fenyegeti. Két hónapos ülésezés alatt sem sikerült elérni az indiai mohamedánok és hinduk ellentéteinek kiküszöbölését. A konferencia kisebbségi kérdésekkel

foglalkozó albizottságában Macdonald sajnálatlaltal állapította meg, hogy az ellentétek még mindig fennállnak, pedig a kormány álláspontja szerint a megegyezés lett volna az alkotmányreform legfontosabb előfeltétele. Gandhi választotta a miniszterelnöknek. Azt hangoztatta, hogy az Indiának adandó alkotmányt nem lehet a megegyezéses megalkotásától függetlenül tenni. A hindu nacionalista vezér sajnálatlaltal fejezte ki afelett, hogy a megismételt szótval is már két hónapja tartó konferencia ilyen gyászos véget fog érni. Az albizottsági ülést bizonytalan időre elhalasztották. Politikai körökben elterjedt hírek szerint a konferencia a jövő héten zárulást tart s a hét végén Gandhi elutazik Londonból.

Párizs, november 14. Francoország, Dánia, Argentína, Németország, Litvánia, Oroszország, Lett- és Észtország élelmiszerexportőrjei csaknem kizárólag Anglia felé irányítják áruikat.

Dánia ezen a héten 21 ezer mázsával több reggeliző szalonnát szállított Angliába, mint az elmúlt héten. Az oroszországi vajimport is a héten kilencszerezésre emelkedett. Egyidejűleg az angliai kikötők raktárai zsúfolásig meg-

teltek a kontinens országok exportélelmiszerével. A bevétel még most is állandó. A nagy importcégek a védővámoktól tartanak s azért igyekeznek minél nagyobb készleteket felhalmozni.

London, november 14. Diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint Anglia képviselőt a leszerelési konferencián szívesen hagyják Henderson kezében, mert ő most nem tartozik az aktív politikusok közé s erélyesen fogja képviselni a lefegyverkezést követelő álláspontot.

— Sikerült elfogni egy veszedelmes bolgár banditát. Szófiából jelentik: Kumarica banditát, aki egy héten át kizárta a nyomozó közegek éberségét, sikerült elfogni. Beismerte gyilkosságait. Kihallgatása után börtönbe vitték. Áldozatainak száma 6 halott és 3 súlyos sebesült.

— Titkos tárgyalások folynak Csehszlovákia és Oroszország között. Prágából jelentik: Az Express közlése szerint Berlinben orosz-csehszlovák titkos tárgyalások folynak. A csehszlovák delegátusok kereskedelmi szerződés kötésétől teszik függővé a szovjet de jure elismerését.

a volt Judovics Lázár-féle üzlethelyiségben Cluj, Regele Ferdinand 9. kiárusításon

Paplan, vászon, selyem

Alja ki az új LUXE

ás lyuku peng gyártmány! ez használható

mány özjegyzők usát

ak sérelmeikkel zók

november 14. (Az Az erdélyi, bán- egyzők szombatra ngresszust hívtak rban Hamangiu örvényegységitő glalkozni. A kong- tarthatták meg, éppen Hamangiu ák. Az összegyűlt gációt öhajtottak niszterhez, aki ket. Erre elhatá- ohoz küldenek de- k is részletes me- eg álláspontjukar,

la László Ákos és artása ügyében. ríztároló a Lő- san letartóztatási László Ákos és élyi Takarékpénz- zést a kolozsvári e. Felfolyamodás elé került, amely- t volna döntenie. t, hogy bekéri a tkaít és ezért a tta.

edők házbérakció. kolozsvári keres- ottak a boltberek Az ügyben válaszi- amely a követ- r: Vezető válaszi- A Sfatul részéről Imre, Löbl Imre rtestület részéről rdán Jenő, a ro- sok részéről Far- zek részéről Som- részéről Szirmai ok részéről Kiss delegálva. Itt em- zsvári kereskedők ik a villanyüzem kre, hogy a vil- Ha a válasz nem dők saját eszkö- okat kivilágítani.

DE

rka 40.20, holland 68 1/2, font 660, 8.80, cseh korona 3, silling 22.50, ty 19.50, belga

nk 6.60, font 645, rka 23.50, lira 8.80, rona 4.97 1/2, már- and forint 68.

ta 121.39, holland 5, pengő 90.02 1/2, 9.10, zloty 37.30,

megveszi a ma

older

lett nagystilű ye fölemelkedé- e Nemirovseka öbbi évek legna- önyveinek 136 lej, 204 lej, ET könyvoztá

Korzikában mint banditamenyasszonyt ismernek. Cavigliani Mária valóságos regényalak. Egy Spada nevű rablóvezérnek volt a szeretője. A legvakmerőbb rablónak, akinek a lelkiismeretét tizenhárom gyilkosság terheli. A szerelem azonban nem tartott sokáig, — a rablóvezér részéről. Spada bejelentette, hogy szakítani kíván, mire a szép Mária a halállal akarta magát eljegyezni. Már megvillant kezében a tőr, amikor Spada hozzáugrott és lefegyverezte. És ekkor a leány rájött arra, hogy nem kell neki a halálba mennie, másképp is kereshet feledést. Szeretője lett egy Cavillioli nevű másik rablóvezérnek és közben állandóan volt kedvese ellen intrikált. Ugy látszik, hogy valóban sokat tudott ártani neki, mert Spada elhatározta, hogy visszacsábítja Cavilliolitól, ez azonban nem sikerült, mire bosszúból egy szép napon agyonlőtte Cavillioli apját és testvérét, aztán visszatért a hegyek közé.

Ilyen regényes történetek színhelye Korzika, ahol most dominál a francia egyenruha, ahol most — tekintettel a hadiállapokra, telefon és távirócentzura van s ahol a francia erély véget vet a rablóromantikának, még akkor is, ha ez szabadságharc formájában jelentkezik.

Öngyilkos lett Lichtenstein János herceg elhagyott menyasszonya

Világítógázzal mérgezte meg magát a szerelmes amerikai millionoslány.

Newyork, november 14. Az Egyesült Államok előkelő társasága körében kinos megdöbbenést és részvétet keltett az a hír, hogy Lichtenstein János herceg egykori menyasszonya, Miss Block newyorki lakásában a világítógázzal öngyilkosságot követett el és meghalt. Miss Block 1926-ban ismerkedett meg Lichtenstein herceggel, aki eljegyezte, de a herceg később az eljegyzést felbontotta és nemrégiben Mac Farlang kisasszonyt, egy gazdag texasi farmer leányát vette nőül. Newyorkban általában az a vélemény, hogy Miss Bolck a házasság fölötti elkeseredésében, szerelmi csalódása miatt követte el az öngyilkosságot.

Ezzel kapcsolatban Lichtenstein János herceg családja nyilatkozatot küldött az amerikai lapoknak, amelyben cáfolják azt, mintha Bolck kisasszony öngyilkossága a herceg házassága miatt történt volna. A közlés szerint Lichtenstein herceg és Bolck Betty ismeretsége több mint hat esztendő. A leány akkoriban nagyanyjánál élt Londonban, aki Brazília angolai követének volt a felesége. Itt ismerkedett meg a herceggel és ez hamarosan beleszeretett a leányba. A hercegnek valóban az volt a szándéka, hogy nőül veszi Bolck kisasszonyt és be is mutatta családjának, amelynek körében hat évvel ezelőtt több hetet töltött el az amerikai leány vendégként. Mivel Miss Bolck már akkor szivbajos volt, a herceg családja tiltakozott a házassági terv ellen. A leány nagyanyja sem egyezett bele, hogy unokája egy európai herceghez menjen nőül és egy napon a leányt váratlanul magával vitte Kaliforniába. A menyasszonyától való válás akkoriban nagyon nehezére esett a hercegnek, aki szerelmes volt a leányba, míg Miss Bolck kisasszony a válás fölött szemmel, hatóan nem nagyon bántódott. Jóbarátságban vett búcsút a hercegtől és azóta is állandó levélösszeköttetést tartott fenn volt vőlegényével és családjával. Mivel több mint öt esztendeje megtörtént az eljegyzés felbontása, a herceg családja szerint nem nagyon valószínű, hogy a leány most e miatt lett volna öngyilkos annál kevésbé, mert a herceg esküvője Mar Farland kisasszonnyal már a nyáron, öt hónappal ezelőtt történt.

Elfojtották a lengyelországi véres antiszemita zavargásokat

Halálos áldozata van a vilnai zsidónegyed ellen intézett támadásnak. A kormány megfenyegette a rektorokat, hogy felfüggeszti az egyetemek autonómiáját, ha nem állítják hejyre a nyugalmat

Varsó, november 14. A szünni nem akaró egyetemi antiszemita zavargásokra való tekintettel, a lengyel közoktatásügyi miniszter rendkívüli értekezletre hívta össze az összes lengyelországi főiskolák rektorait, hogy a zavargások elfojtásának módjait megbeszéljék. A kormány a nap-nap után megismétlődő és egyre veszedelmesebb jellegű öltözésszerűsokban az ellenzéki nemzeti demokráta párt manőverét látja, amely ily módon szeretné a kormány tekintélyét a belföldi és külföldi közvélemény előtt lejáratni. Vasárnap tartották meg az első rektori értekezletet. A közoktatásügyi miniszter erősen felhívta a rektorokat, hogy akadályozzák meg a további kilengéseket. A közoktatásügyi miniszter kilátásba helyezte, hogy amennyiben a rektorok nem felelnének meg feladatuknak, úgy kormánybiztosokat fog a főiskolák élére kinevezni. Ez egyet jelent azzal, hogy a kormány felfüggeszti a főiskolák autonómiáját.

A zsidó diákok mint vádlottak

A varsói tudományos egyetem épületében hétfőn ült össze először az egyetemi tanárokból alakított fegyelmi bizottság, amely a zavargásokban résztvevő diákok ellen az eljárást lefolytatja. A zsidóság körében lesújtó benyomást keltett, hogy elsőnek azokat a zsidó diákok „vádlottak” idézték be, akik csütörtökön szembeszálltak az antiszemitákkal, hogy sérült kollégáikat és kolléganőiket a további atrocitásoktól megvédjék.

A lengyel antiszemita támadás fognak Hitlerrel

Varsó, november 14. A nemzeti demokráta hivatalos lapja, a Gazeta Warszawska vasárnapi vezércikkében államrombolónak nevezi a zsidókat. A nacionalista lap antiszemitizmusában odáig megy, hogy Hitlerék, Lengyelország legnagyobb ellenségeit dicséri s azt írja, hogy „Hitler majd megfizet a zsidóknak, mihelyst hatalomra kerül”. A lap az alexandriai, oroszországi és németországi pogromokat idézi és beígéri, hogy a közeljövőben egész Lengyelország területén pogromok lesznek, hogy „a zsidóknak ismét legyen okuk arra, hogy a világ legszerencsétlenebb népének érezzék magukat”. A rendőrség elkobozta a Gazeta Warszawszának ezt a számát, mire a kiadó egy másik kiadást jelentettek meg, amelyben a vezércikk néhány erősebb kitételét némiképpen leenyhitették.

Antiszemita támadás egy vonat ellen

Varsó, november 14. A krakkói egyetem antiszemita diákjai megszállták Kattowitzban egy zsidókkal telt vonatot. A zsidó utasok azonban összefogtak és sikerült a támadókat sakkban tartaniok, amíg a vonat Sosonovicébe érkezett. Az időközben értesített rendőrség közbelépett, az antiszemita néhány vezetőjét letartóztatta, és az esetről jegyzőkönyvet vettek fel.

„Adjatok pénzt a lengyel tengerre”

Varsó, november 14. Az antiszemita diákoknak egy nagyobb csoportja vasárnap délután megpróbált másodszor is behatolni a zsidónegyedbe. „Le a zsidókkal”, „Halál a zsidóknak” s más hasonló kiáltások mellett először a sétára vonultak, ahol a zsidó járókelőket, köztük asszonyokat és gyermekeket is bántalmaztak. Amikor azonban a zsidónegyed bejáratánál megjelentek, a zsidó munkásokból és hordárokból spontán alakított önvédelmi csapat szembeszállt velük s alaposan helyben hagyta a huligánokat, akik a futásban kerestek menedéket. A zsidónegyedbe emiatt nem is merészték többé befenni a

lábukat. Néhányan közülük teherautókon jártak be a várost, a következő felhívást lánsszirozva a lakossághoz:

„Adjatok pénzt a lengyel tenger számára, hogy abba belefojthassuk az összes zsidókat!”

A zsidó munkások felhívása

A Bund, a szocialista zsidó munkaspárt a következő felhívást közli:

„A pogromok kísértete ismét felütötte fejét Varsóban. Mágnesifjak és más hasonló csemeték megtámadják a zsidó lakosságot. A kapitalizmus a népharagot a zsidókra akarja magáról áthárítani. A nemzeti demokráta akkor kapták meg járandóságukat, midőn megpróbálták a zsidó munkásnegyedbe behatolni. A „vas-kapunál” zsidó teherhordók, munkások és alkalmazottak elhagyták munkahelyeiket és szembeszálltak a pogromhősökkel. A régi Bund — önvédelem hősi szelleme —, amely a cárizmus idején megakadályozta, hogy zsidó vérrel oltsák ki a forradalmi harc tüzeit, ismét fellángolt. A huligánok ökle szét fog repedni a zsidó munkásönvédelem vasfalán.

Halottja is van a vilnai pogromnak

Varsó, november 14. A vilnai egyetemen kedden délelőtt súlyos antiszemita zavargások törtek ki, amelyek a város zsidó negyedében folytatódtak, sőt halálos áldozatot is követeltek. Az antiszemita kiszorították a zsidó diákokat az egyetem anatómiai intézetéből. Az egyetem épülete előtt véres verekedés tört ki a zsidó és antiszemita diákok között, amelynek a rendőrség közbelépése vetett véget. A baloldali orientáción lengyel diákok a zsidók oldalán harcoltak. Az

Egy munkanélküli leszurta, majd megfojtotta és kirabolta nagynénjét

A berlini gyilkossági pszichózis legújabb esete

Berlin, november 14. Berlinben az utóbbi hetekben tömegesen fordulnak elő gyilkossági esetek, úgyhogy valósággal gyilkossági pszichózis vett erőt Berlin lakosságán. Berlin Moabit külvárosában tegnap délelőtt 11 óra tájban lakásának konyhájában halva találták a hatvan éves Schimmelpfennig Mariát, akit Thieme nevű 20 éves unokaöccse gyilkolt meg. Az idős házaspár állandóan támogatta is rokonait, különösen az öreg asszony gyilkosát, aki hónapok óta munkanélkül állott. Az öregasszony ma délelőtt bement egyik szomszédjához és arra kérte őt, hogy jöjjön át lakásukra, mert fél unokaöccsétől. Amikor a szomszéd néhány perccel később át akart menni Schimmelpfennig lakására, kopogására senki nem nyitott ajtót. A zörgetésre senki nem válaszolt, mire kulcsok segítségével próbálták a zárat felnyitni. Mialatt

az ajtó zárjának feltörésével foglalkozkodtak, az unokaöccs, belülről hirtelen felnyitotta Schimmelpfennig ajtaját és annyit mondott, hogy néjje hirtelen rosszul lett és a legközelebb lakó orvos címe iránt érdeklődött, a választ azonban be sem várva, elmenekült. A rendőrök abban a pillanatban érkeztek a házba, amikor a gyilkos az utcán szaladt. A fiatal ember még a rendőroktól is a legközelebbi orvos iránt érdeklődött, akik miután megadták a kért felvilágosítást és bementek a házba. Az öregasszony nyilvánvalóan belső vérzés következtében halt meg. A rendőri bizottság megállapította, hogy az öregasszonynak elrabolták takarékbetét könyvecskéjét. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az öregasszonyt a gyilkos szurás után megfojtotta. A gyilkost még nem sikerült letartóztatni.



A legjobb angol tea

HORNIMAN'S TEA

ATMENETIKABÁT Lei 1700 és feljebb

RAGLAN Ia FLAUSCH Lei 3000 és feljebb

M. NEUMANN RUHAÁRUHÁZ CLUJ, PIATA UNIREI 14.

„Jobbról-balra — egy junker fejlődése — Stoecker plébános becsapott“

Helmuth von Gerlach, a híres német publicista elmondja, hogyan lett antiszemita a zsidók barátja

Inkább tíz zsidó, mint egy antiszemita — mondja a megtért német junker

Vajjon Hitler ismeri-e a zsidóságot?

Berlin, november 14. A berlini sajtó sokat foglalkozik mostanában Hellmut von Gerlach, a kiváló demokrata publicista és békebarát önvallomásával. Gerlach tudvalegileg éveken ezelőtt a jobboldali egyik intellektuális erőssége volt és az antiszemita mozgalmakban előkelő szerepet játszott. Önvallomási cikksorozatban jelentek meg, amelyeknek Gerlach ilyen címekeket adott: „Jobbról — balról“, „Egy junker fejlődése“, „Stoecker udvari plébános becsapott“.

Egy antiszemita önvallomása

Egyik cikkében ezeket írja: „Harmincéves koromig antiszemita voltam. Előbb ösztönszerűen, majd meggyőződésből, majd kritikai tépelődések folytán. Mint minden ember, jómagam is terméke voltam környezetemnek és nevelésnek. Poroszország egy izig-vérig konzervatív területében élve alig volt módomban zsidókat megismerni. Legfeljebb batyus zsidók kerültek szemem elé. Azt a tudatot oltották belém, hogy a zsidók sokkal mélyebben állanak alattunk, semhogy érintkezni szabadna velük. Elhitették velünk, hogy a zsidónak nincs morálja és minden gondolata és érzése a pénzszerzés. A gimnáziumban hat zsidó iskolatársam volt, akik a többi fiuktól egy társadalmilag és szellemileg elkülönített gettóban éltek. Érettségi után a német diákegyesület szellemének hatása alá kerültem. E diákok valósággal istenesítették az antiszemita Stoecker udvari káplánt és Treitschka történést.“

Egy „önzetlen“ antiszemita

Még egészen fiatal voltam, amikor személyes nexusba kerültem vezető antiszemitákkal, Otto Glagauval és társaival. Ez a Glagau tisztára személyi motivumokból volt antiszemita. Elvesztette ugyanis vagyonát és azzal akarta kártalanítani magát, hogy antiszemita izü szencziókat hajhászó brosurákat adott ki. Jelszava volt: „A zsidó probléma nem egyéb szociális problémánál“. Ha megszabadulunk — mondotta és írta — a zsidóktól, máris megoldottuk a szociális kérdéseket. Elégedetlen udvari emebrek, sakkba tett generálisok jártak ehhez a Glagauhoz, hogy Kulturkämpfer című lapjában kipanaszoltassák magukat. Huszonhatéves voltam, amikor Liebermann von Sonnenberg, egy adósságok miatt a hadsereg kötelekéből elbocsátott kapitány, volt akkor az antiszemita vezére, felajánlott egy megüresedett antiszemita kerületet. Sonnenberg a szervezésben ugyanis veretlen volt. Jól énekelte, antiszemita verseket faragott és úgy ivott, mint két kefekötő. Az antiszemiták hazugságait és hitványosságait általa ismertem meg. Megundorodtam tőlük, nem kértem a mandátumukból és átmentem a progresszív táborába.“

A tudomány nem fontos

Gerlach további cikkei során leleplezte az antiszemita machinációkat, rágalmaiakat és a vezetők hitványosságait. „Inkább tíz zsidó, mint egy antiszemita“ című cikkében elmondja, hogy egy napon beszélgetést folytatott Liebermann von Sonnenberggel, akitől felvilágosítást kért az antiszemita program tudományos vonatkozásai felől. Liebermann mosolyogva válaszolt:

— Kedves barátom, ez csöppet se agassza. Földolag, hogy előbb politikai tényezővé váljunk, azután még mindig lesz időnk arra, hogy tudományos alapokat keressünk az antiszemitizmus számára.

„En — írja Gerlach — a tudományt mindig a legnagyobb dolognak tartottam, úgy, hogy e válasz hallatára megrendültem. Szemeim kinyitáltak és megláttam az antiszemita tábor sivárságát.“

De nemcsak intellektuális csalódásokat kellett megélnem, hanem annál nagyobb etikaiakat is. Az antiszemita nagygyűléseken egyebet sem lehetett hallani, mint szidalmakat a „zsidó immoralitás“ ellen. Amikor azonban vége lett a nagygyűlésnek, akkor a vezetők Rieprich kocsmájába vonultak és a német erkölcs-

esőszők nyomban maguk köré telepítették a pincérnöket. Leghangosabbak egyike volt az antiszemiták táborában dr. Paul Limann, akiről kiderült, hogy apja negyvenéves koráig zsidó volt.

Csak a demagógia...

Gerlach elmondja ezután, hogy az antiszemita vezetők között nagyon kevés tisztes emberrel találkozott. Ezek pedig olyan műveletlenek voltak, hogy az ember felháborodott a tudatlanságukon. Csak a

demagógiához értettek. Később összekérült konzervatív, higgadt férfiakkal, akik nem voltak antiszemiták. Frommel plébános és Lilimeron préposttól hallotta először, hogy a zsidók között nagy férfiak is vannak, nagy jellemek és nagy tehetségek. Ekkor a zsidók történetét kezdte tanulmányozni és belátta, hogy a zsidók azért nem mentek a bírói pályára, mert nem léptették elő őket, azért nem voltak harcos természetek, mert Poroszországban még tartalékos tiszték sem válhattak,

Nyilvánosságra hozták a mezőgazdasági tartozások konvertálásáról szóló törvénytervezetet

A törvényjavaslat bevezeli a mezőgazdasági kényszeregyezséget is

Bucuresti-Bukarest, november 14. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány elkészült a mezőgazdasági tartozások kon-

nvertálásáról szóló törvényjavaslatról van szó, vagy hogy milyen eredete van a tartozásnak. Az öt hektárnál nagyobb birtokoknál az állam a közvetítő szerepet játssza, a hitelezők és az adósok között, akiknek a Földművelésügyi Bank révén megfelelő eszközöket bocsát rendelkezésükre. Az öt hektárig terjedő birtokoknál a tartozások kifizetését betáblázás biztosítja. Az öt hektárnál nagyobb birtokoknál csakis azon tartozások lesznek konvertálva, amelyeket földvásárlás, mezőgazdasági eszközök beszerzése, mezőgazdasági építkezések, vagy javító munkálatok érdekében kötöttek. Ötötől huszonöt hektárig terjedő 7000 lej tartozást konvertál a törvényjavaslat, míg a huszonöt hektárnál nagyobb birtokoknál, valamint a szőlőültetvényeknél a birtok értékének 60 százaléka terjedő tartozások lesznek konvertálva. A 60 százalékot úgy számítják ki, hogy előbb levonják a huszonöt százalékos redukiót, amelyet a törvény a hitelezőktől megkíván. Az öt hektárnál nagyobb birtokoknál kimaradnak a konverzióból mindazon kölcsönök, amelyeknek nincs kapcsolatuk a mezőgazda foglalkozásával. A birtokok értékét speciális bizottságok fogják felbecsülni.

Harminc éves lejárt, nyolc és fél százalékos kamat

A konverzióra bocsátott tartozásokat a Földművelésügyi Bank fizeti ki és a hitelező helyébe lép. A mezőgazdák a Földművelésügyi Banknak fizetik ki tartozásaikat, 30 éves lejáratral, nyolc és fél

A legtöbb fertőzés kapuja a száj és a torok. AZ EGGER-féle

EGGOMINT

kellemes cukorka formájában fertőtleníti a szájat s így megvédi a hüléstől és a torokfertőzéstől. Az EGGOMINT igen hatásos szer, hogy GYERMEKEINKET megvédjük veszélyes fertőző betegségektől. Minden gyógyszerárban és drogueriarban kapható.

azért mentek olyan kevesen az ipari pályára, mert az emancipációig a céhek kizárták őket, parasztok pedig nem lehettek, mert 1812-ig ingatlant nem vásárolhattak. Pénzügyletekkel azért foglalkoztak nagy mértékben, mert a kánoni jog szerint csak ők üzhettek pénzkereskedelmet.

„Mindezeket persze tudnom kellett volna, mielőtt állást foglaltam volna a zsidó kérdésben. Vajjon Hitler tudja-e mindezeket?“ — írja Gerlach cikke befejezésül.



A FOGPÉP

Mint a legfinomabb liszt olyan finom az a por, amelyet az ODOLO fogpép elkészítéséhez használnak ODOLO-fogpép jól tisztít és kiméli a fogakat.

verziójáról szóló törvényjavaslattal, amelynek intézkedéseit Radian földművelésügyi alminiszter ismertette tegnap a sajtó képviselői előtt. A törvény mezőgazdasági tartozásnak minősíti mindazon földesgazdák tartozásait, akik maguk mellett meg földjüket s akiknek globális jövedelme 75 százalékban a mezőgazdaságból származik. Hasonlóképpen idetartoznak azok a tartozások, amelyeknek kifizetését betáblázással, vagy a mezőgazdasági eszközök (gépek, állatok) elzálogosításával biztosítottak a tulajdonosok.

Hogyan történik az adósságok konvertálása

A törvény három földbirtok-típust különböztet meg. Az első kategóriába az öt hektárig, a másodikba az öttől huszonöt hektárig terjedő, a harmadikba pedig a huszonöt hektárnál nagyobb földbirtokok tartoznak. Két konverziós rendszert alkalmaz a törvény. Az öt hektárig terjedő birtokoknál az adósságokat a törvény intézkedése minden további nélkül konvertálja egy 30 éven belül 4 százalékos kamattal törlesztendő tartozássá. A konverzió általános érvényű, függetle-

százalékos kamattal. Az állam felhatalmazza a Földművelésügyi Bankot, hogy a mezőgazdák betáblázata által garantált kötelezvényeket bocsásson ki, amelyek nyolc és fél százalékos kamatot produkálnak s amelyek után sorshuzás alapján prémiumokat is fognak időnként fizetni. Az állam az első öt éven öt százalékkal, illetőleg 3 és fél százalékkal járul hozzá a második két kategóriába tartozó mezőgazdák tartozásainak törlesztéséhez, hogy ezáltal helyzetüket megkönnyítse és lehetővé tegye számukra a gazdaság reorganizálását. A törvény kötelezni fogja a konvertálásban résztvevő mezőgazdákat, hogy szövetekzetekbe tömörüljenek. A földművelésügyi minisztérium ily módon az egész ország területére megszabhatja és normalizálhatja a mezőgazdasági termelés rendjét.

Kik kérhetnek kényszeregyezséget

Azon mezőgazdák számára, akik a konverzióban nem vehetnek részt, de akiknek jövedelme mégis garantálja tartozásaik hosszabb terminuson belül való kifizetését, a törvény lehetővé teszi, hogy kényszeregyezséget kérjenek. Erre annál is inkább szükség van, minthogy az öt hektárnál nagyobb birtokok esetében a konvertálás a hitelezők hozzájárulásától is függ. A mezőgazdasági kényszeregyezséget öt hektárig a járásbíróshoz van utalva, a kényszeregyezséget kérő mezőgazda hét és fél százalékos kamatot tartozik fizetni.

Tegnap megkezdődtek az első munkanélküli tüntetések Párizsban

A francia belügyminisztériumban összeült a német-francia gazdasági tanácsadó-bizottság

Párizs, november 14. A francia kamarában a gazdasági válság és a munkanélküliség ügyének megvitatása során Taittinger képviselő interpellált. Hangoztatta, hogy a válság kikezdte Franciaországot is s a munkanélküliség növekszik. Reméli, hogy a közmunkáknak az országban és a gyarmatokban enyhítő hatásuk lesz a munkanélküliségre. Nem kívánja, hogy molesztálják azokat a külföldről származó munkásokat, akiknek rendes munkaszereződésük van, de helyesnek tartaná, ha Franciaország most már lezárna határait az újabb munkavállalók beözönlése elől.

Ezzel egyidejűleg tegnap voltak az első munkanélküli tüntetések a francia fővárosban. A karhatalom szétoszlatta a tüntetőket s mintegy husz le-

tartóztatást eszközölt.

Párizs, november 14. A belügyminisztériumban tegnap összeült a német-francia gazdasági tanácsadó-bizottság. Laval üdvözlő beszédet intézett a delegációhoz és azt a reményét fejezte ki, hogy eredményes munkát fognak végezni. Német részről Trendelenburg államtitkár mondott köszönetet az üdvözlésért s szintén kifejezésre juttatta reményét, hogy a bizottság munkája eredménnyel fog járni.

A francia-német gazdasági tanácsadó-bizottság albizottsági ma megállapítja hatáskörüket s jelentést tesznek erről a plénumnak.

Az albizottságok a jövő héten Berlinben és Párizsban egyidejűleg kezdik meg érdemleges munkájukat.

Színház—Művészet

Dr. Szedő Miklós, Kőszegi Teréz, Kurucz János magyar nótá- és dalestje

Óriási az érdeklődés a szerdai este iránt: Magyar nóta és dalest keretében fognak fellépni: Dr. Szedő Miklós, a budapesti városi színház első tenoristája, a rádió és gramofon sztárja, Kőszegi

Teréz, aki Párizsban megnyerte a „világ legszebb hangja” versenyt és Kurucz János, aki Amerika közönségét is meghódította, Rendes helyárák! Bérletszűnet! Jegyek előre válthatók.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODAJÁNAK KÖZLEMÉNYEI:

Aranyóra nagyon olcsó mozihelyárákkal. Kedden este a legszebb magyar új darabot, Szép Ernő „Aranyóra”-ját adják nagyon olcsó mozihelyárákkal.

A Magyar Színház heti műsora

Vasárnap d. u. 5 órákor: Akácfavirág. Nagyon olcsó mozihelyárákkal. Sorozatszám: 54.)

Vasárnap este 7 órákor: Iglói diákok. (Nagyon olcsó mozihelyárákkal. Sorozatszám: 55.)

Vasárnap este 9 órákor: Cserebogár sárga cserebogár. (Operette újdonság 2-odszor Lengyel Irén fellépésével. Rendes helyárákkal. Bérlet „A” 9. szám. Sorozatszám 56.)

Hétfő: Cserebogár, sárga cserebogár... (Operett-újdonság, 3-adszor. Bérlet 9. szám, „B”. Sorozatsz. 57.)

Kedd: Aranyóra, (Szép Ernőnek Budapesten 150-szer adott új darabja. Bérleten kívül. Nagyon olcsó mozihelyárákkal. Sorozatsz. 58.)

Szerda: Dr. Szedő Miklós, Kőszegi Teréz és Kurucz János magyar nóta esteje cigányzenekisérettel. (Bérletszűnetben. Rendes helyárákkal. Sorozatsz. 59.)

Csütörtök: Ekszerrablás a Váci utcában. (Fodor Lászlónak a „Templom egere” „Dr. Szabó Juci” szerzőjének legújabb darabja. Először. Premierbérlet 11. sz. Sorozatszám 60.)

Péntek: Thüringia rózsája. (Ünnepi előadás Árpád házi Szt. Erzsébet emlékére. Először. Előadás előtt P. Trefan Leonard beszéde. Rendes helyárák, napi bérlet „A” 10. sz. Sorozatsz. 61.)

Szombat d. u. 3 órákor: Thüringia rózsája. (Ifjúsági előadás. Bevezető előadást tart P. Trefan Leonard. Sorozatsz. 62.)

Szombat este 8 1/2 órákor: A torockói menyasszony. (Indig Ottó óriási sikerű új darabja. Először. Neményi

Lili fellépésével. Premierbérlet 12. sz. Sorozatsz. 63.)

Vasárnap d. u. 5 órákor: A torockói menyasszony. (Újdonság, második. Rendes helyárákkal, Neményi Lili fellépésével. Sorozatsz. 64.)

Vasárnap este 8 1/2 órákor: A torockói menyasszony. (Újdonság, 3-adszor. Napi bérlet „B” 10. Sorozatsz. 65.)

Hétfő este 8 1/2 órákor: A torockói menyasszony. (4-edszer. Napi bérlet 11. sz. „A”. Sorozatsz. 66.)

Kedd este 8 1/2 órákor: Váradi Miklós jubileuma és bucsuja a színpadon. Ünnepi előadás. Színrekerül: A babonások, (Sebesi Samu darabja. Először. Rendes helyárák. Bérlet 11. sz. „B”. Sorozatsz. 67.)

CORSO-MOZGÓ műsora

Vasárnap d. e. 11 órákor matiné: Nagyvárosi fények. Főszereplő: Charlie Chaplin és Miki Maus. Vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor: A bécsi vigasszonyok.

SELECT-MOZGÓ műsora

Vasárnap: Grock élete. Szenzációs film, melynek főszerepét a világhírű artista alakítja személyesen hallatlan sikerrel.

Hétfői kezdettel Gösta Eckman közismert művész első német filmje: Isabelle, tedd boldoggá életem. Elsőrangú film operett.

Szinkör-Mozgó műsora

Vasárnap d. e. 11 és d. u. 3 órákor: Két szív egy keringőben. Helyárák 10 és 20 lej.

URANIA-MOZGÓ műsora

Vasárnap: Amerika legjobb lovasa. Izgalmas cow-boy dráma, főszerepben: Buck Jones.

val redukálja, azonban, ha annak szűke fog mutatkozni, bármikor hajlandó a már megszavazott összeget eredeti nagyságára kiegészíteni.

Beható tárgyalások folytak ezután a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank szanálásáról, majd a nagyvárad bankok helyzetéről. Utóbbi ügy meg-

beszélésénél az összes nagyvárad pénzügyintézetek igazgatói is jelen voltak.

Megállapítható, hogy a Banca Nationala teljes készséggel áll az erdélyi pénzügyi rendelkezésére és támogatásával sikerülni fog a bankkereskedelem menetét biztosítani és újból régi keretei közé helyezni.

Felemelik a részvénytársasági osztalékok adóját

Milyen pénzügyi javaslatok kerülnek a parlament elé

Bucuresti-Bukarest, november 14. A pénzügyminiszter a következő törvényjavaslatokat terjesztette a legfőbb törvényellenőrző tanács elé a szokásos előzetes hozzájárulás végett:

1. A rendkívüli költségvetés kezelésére hivatott amortizációs pénztár felállítására.

2. A mezőgazdasági adósságok konvertálására.

3. A Banca Agriculturii Romanese működésének szabályozására.

4. A magántisztviselők adójának módosítására.

5. A részvénytársaságok igazgatósági és felügyelő bizottsági tagjainak osztalék-adója. Évi 200.000 lej tantúmenen felüli osztalék 40 százalékos adó alá fog esni.

RADIO MUSOR

Vasárnap, november 15.

Bukarest, 20: Zenekar. 20:30: Szakszón, 22: Hírek.

Budapest, 10: Hírek, okmetika. — 11: Egyházi zene és prédikáció az Egyetemtemplomból. 12:15: Ev. istentisztelet. — Utána az Operaház zenekarának hangversenye. Szünetben Papp Jenő rádió-krónikája. 15: Gramofon, 16:45: Rádiószabadegyetem. 17:30: Zenekari hangverseny. — 19: Magyar népdalok, 20:10: Humoros eszevadás. 20:50: Részlet az Orpheus című operából. 22:30: Horváth Gyula és felesége szalonzenekar hangversenye. Szünetben angol nyelvű előadás.

Bécs, 19:45: Klasszikus operettrészlet. 21: Szimf. hangv.

Berlin, 20: Strauss operett.

Varsó, 20:15: Szórakoztató zene.

Milánó, 20:35: Opera. Róma, 20:10: Gramofon. Prága, 22:20: Kávéházi zene. Osló, 22:05: Dalest.

Hétfő, november 16.

Bukarest, 13: Gramofon, 18: Zenekari hangverseny. 21:15: Kamarazene.

Budapest, 10:15: Rádióverseny. 13: Déli harangszó, 13:05: Rádiókvartett. 18:25: Berend zenekar. 20: Bura Károly cigányzenekara. 21:15: Előadás. 21:45: Az Operaház zenekarának hangversenye. 23:35: Magyar Imre cigányzenekara.

Bécs, 23:15: Táncezené.

Berlin, 21:40: Oberst Chabert, hangjáték Balzac után. 23: Táncezené.

Stuttgart, 21:30: Kamarazene.

Langenberg, 24: Hangverseny.

Milánó, 22:25: Zenekari hangv.

Róma, 22: Folklorisztikus hangv.

Varsó, 21:15: Traviata, Verdi operája gramofonon. 23:50: Könnyű és táncezené.

Apróhirdetések

„EXPRESS” libahuscsarnok

ORADEA, Piata Mihai Viteazul No. 11. FRIEDMANN M.

Szállítok minden mennyiségben prima olvasztott libasírt a 65 lej libabőrt és hájat a 50 lej libafüstölt húst a 80 lej kilogrammonként. Ügyeljen a címre!

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a harang védjeggyel ellátott árut kérje, mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő gyártmányt, Tacamul ezüstárnyag Cluj, Str. Gen. Neulucea (Kornis ucca) Nr. 6.

Schwartz Ignacné Vegetárius Étterme Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesselényi ucca) 23. Bejárat a Szappan ucca felől. Változatos, izletes vegetárius ételek. Figyelmessé kiszolgálás. Nagyon olcsó árak.

Rentabilis kereskedelmi vállalat nagyobbitásához pénzes társat keresek. Cím a kiadóban.

Azonnalra keresek belvárosban 2—3—4 szobás teljes komforttal berendezett butorozott vagy butorozatlan lakás. Cím a kiadóhivatalban.

Hölgyek figyelmébe. Legújabb Bubi paróka transzformáció villannyal gőndörítve, mely 6—8 hónapig megtartja a hullám és gőndörítést felelősség mellett. Egyedüli készítője Mussa Gyula, Str. Memorandului 10.

Jól jövedelmező nagyobb kolozsvári bérház első helyi bekebelezés mellett 700—800.000 lejes kölcsönt keres. Ajánlatokat „Tökeelhelyezés” jellegre a kiadóba kérünk.

Gyógyszertárak látogatására keresünk mindenhon proviziós ügynököket. Ajánlatokat referenciákkal „Komoly” jelleggel kérünk.

Megye székhelyén fűszer- és csemege üzlet keres szakértő óvadékképes bizományost 50—100.000 jelige.

Sapkahorgolást, selyem és gyalpajból clesón vállalkok. C. Decebal 13., (volt Rudolf ut) jobbra, utolsó ajtó.

A ma egyik legfontosabb kérdésére ad választ

Az Ifjuság nemi problémái

Dr. Tótsz Béla most megjelent könyve

Főbb fejezetei: A természetéről természetest. A boldogság nehéz útja. Amikor a gyermekből ember lesz. Kétféle érettség. A hazug kísértet. A megérkezett szerelem. Mit kell tenni? A kétféle felelősség. Újra szerelem. Pszichoanalízis és szerelem. Freud és Marx. A szerelem szabadsága. Egynevelés és többnevelés. Itél a társadalom. Szűz-e vagy ártatlan? Kit válasszunk? A lelkiismeret házassága. Hideg-e a nő! A „kényes kérdés”.

Mindkét nemhez tartozó serdülő ifjakon kívül a szülők és pedagógusok is okvetlen olvassák el ezt a tartalomhoz méltó külső köntösben megjelent könyvet.

UJ KELET könyvosztálya CLUJ

Kérem részemre postafordultával megküldeni: Dr. Tótsz: Az ifjuság nemi problémái könyvet, portómentesen, 85 lej utánvétellel.

..... név

pontos cím

HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

KÖZGAZDASÁG

A kolozsvári hitelbank szanálásáról tárgyaltak a Banca Nationala értekezletén

Az erdélyi pénzügyintézetek nem tudják igénybevenni a felemelt visszleszámitolási hitelt

Bucuresti-Bukarest, november 14. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A Banca Nationala tegnap az erdélyi bankszindikátus vezetőivel együtt folytatta az erdélyi bankok helyzetének megvizsgálását. A Nemzeti Bank tudvalevőleg 40 millióval felemelte a szindikátushoz tartozó pénzügyintézetek visszleszámitolási hitelét. Ebből a felemelt

hitelből eddig csak 18 milliót vettek igénybe, ami részben annak is tulajdonítható, hogy a Nemzeti Bank bizonyos feltételeket szabott a visszleszámitolási hitel nyújtásához, amelyekkel egyes vidéki bankok nem rendelkeztek. Erre való tekintettel Manolescu közölte a bankszindikátus vezetőivel, hogy a felemelt hitelt 10 millió



Árainkat lényegesen LESZÁLLÍTOTTUK

10 kg. fával fűt egy szobát 24 órán át

Árjegyzéket díjtalanul küld:

Szántó Dezső és Fia ORADEA

Helyi képviselő: BARZEL vas-üzlet Cluj, Széchenyi-tér

Sztrájk utá

Soha még olyan nem tették a sztrájk alkalmozó

Soha még sztrákolóknak, mint beszűntetésünk.

Hiszen ez a rövid időre is meg azt a fon

esztendő beszű Kelet és az erd

Ha jól meggunk vagyunk került a sor.

Hiszen nem emberi fájdalom amelynek hango

Kelet. Csak egy el következtetése

A saját maga

Az Uj Kelet t

lyen súlyos kör a lap munkásai teli hivatásukat

Erről az ujdó értesült az olva

hogy az ujság is ország-világ

teszi a tollat és

Az pedig, hog szünet után ma a kezébe kerül helyett beszél.

Jelenti, hogy Vigyázzunk az erkölcsi és any

erdélyi zsidóság arra, nehogy e bástyája veszen

Ki tömje b

Hogy félreérte az fáj nekünk. Még az áldozatokon.

Az ország p kerültek, hogy hiába teszi össze van: az áldozat. Had jöjjön ha

Az igazság u hozzák meg az bajba taszították. Ha csak a tize szerezni annak, minden rendű é ták és hasznosz az országtól, Ro gabb állam az e vetés egyszerűe hogy legalább e kellene fizetni s

Minthogy azo zett vagyonok r komolyan és az hogy a volt és mást rémitgessé ből csak akkor szóbanforgó par zett pénz utolsó már.

Az államkassz erre a csodára, ma kell pénz.

Illetőleg már Ezért követel híjján áldozati Persze — ősi attól követeli a